

回眸《琴弦上的爱》(下)

——谈古筝乐团教学与培养学生情商的互动结合

文/田影

《琴弦上的爱》系上海长宁区少年宫前不久组织开展的一项主题性综合化社会与艺术实践活动。这个活动是以上海长宁区少年宫学生古筝乐团的舞台演出为主体,还有两项延续的义卖和捐赠活动。主办单位将演出及出售乐团精选的古筝曲目CD收入的50%,在音乐会现场就当场捐赠给上海市慈善基金会。我们把这种学生的器乐专业训练与德育教育有机结合,在古筝乐团的教学与训练和培养学生情商的互动中,也是对中央关于加强“未成年人思想道德建设”的精神在业余音乐教育领域的真实体现。

长宁区少年宫的四影在组织学生排练中以“精选曲目、精心排练、精益求精”的标准,让学生参与这次演出和训练活动的全过程,让他们直接体会自己的艺术实践如何为社会做出贡献。通过这个活动,她也在古筝乐团教学与培养学生情商的互动结合方面感触颇多。

——编者

高德

音乐的教化性

“夫声乐之入人也深,其化为也速”。中国古代的先哲们认为:音乐是造化人性的最高标准和境界,

它在传递人类情感的同时能从政治伦理的高度对人的思想产生极其重要的影响。古筝是中华民族最古老的乐器之一,古筝乐团也是以演奏我们民族的传统音乐为主,它的那种清静儒雅的崇高曲意,充分体现了五千年中华民族慈爱善良的文明美德。长期熏陶在这样的音乐之中,学生的人生观、世界观、道德观无疑都会受到潜移默化的影响。

作品的思想性

《琴弦上的爱》是以古筝乐团与琵琶、中阮、高胡、笙、打击乐、合唱的合作为主要表演形式的。庞大的表现形式决定了作品必然以音乐变化丰富多彩、内容题材包罗万象、思想感情深刻凝炼为主要特征。如宁静的《高山流水》,流淌出了人们对祖国山川河流的无限依恋与向往,深情的《悠悠情丝》表达了浓浓的师生情,活泼的《童趣》把人们带回了金色童年,委婉的《茉莉芬芳》飘逸出民族音乐的沁人芳香,豪迈的《红星颂》展现了中国革命的光辉历史,激昂的《将军令》再现了古代将士的军威,欢快的《丰收锣鼓》流露了人们丰收的喜悦,华丽的《神秘的澜沧江》让人们目睹了少数民族的万般风情……每一首乐曲我们都十分注重其艺术性和思想性的高度统一。这种安排就使得学生通过古筝学习与舞台实践,不仅能感受到旋律与节奏的音乐美,展现他们的演奏技巧,还能激发他们的思想感情,提高他们的思想觉悟,升华他们的精神境界。

活动的价值性

马克思主义认为,人的价值,就是指人对自己、他人乃至社会需要的满足;人的价值包含两个方面,其一是社会的价值,其二就是人的自我价值。人通过自身的实践活动,充分发挥其体力和智力的潜能,不断创造出物质财富和精神财富,在满足自身需要的同时,也满足了他人和社会的需求。

人的价值实质在于其对社会的贡献。德国著名诗人歌德曾说过:“你若要喜爱自己的价值,你就得给世界创造价值。”爱因斯坦也曾经这样说过:“人



丁黄小提琴诊所



主诊医生

上海音乐学院教授
丁芷诺
中央音乐学院教授
黄晓芝

丁老师：您好！

我是豆豆。我拉琴的时候，右手拉出的音老是声音不够饱满，也不能圆润和均匀，经常是在同一根弦上来回拉一遍，发出的音色却不太相同，一般是回去的声音总是有些显得怪异，甚至有时索性就没有原本的声音了，而是那种很尖细刺耳的杂音。您说这是不是因为我在弓子运行过程中发生了左右移动而造成的呢？我想请教一下，这该怎么解决呢？

湖北省黄石市琴童窦豆

豆豆小朋友：

你好！

很高兴和你探讨有关拉琴的问题。小提琴的右手发音是非常重要的但又是比较难的一个课题。难在哪里？难在拉琴的人自己看不见摸不着。小提琴的琴弦是由涂上松香的弓子摩擦而发音的，如果能够遵守运弓三原则：一直，二平，三有良好的接触点，就可以有好的发音，你说在一根弦上发音不一样，不均匀。我估计有可能的问题是：1. 弓子不能走直，或上弓下弓运行的不是同一个轨道。2. 右手臂紧张，不能控制好弓子。弓子是否走直，怎样才能走直？右手臂怎样才能符合弓子走直的要求？从弓根到弓中运行时，大臂是一个向后退的动作，到了弓中手肘就不能再后退了，这时就要打开前臂。从弓尖到弓中先收前臂，拉到弓中后大臂再跟上。这只是从外形看动作的要求。通常弓弦的接触主要就靠自己的体会了。你的问题如果属于第一种情况，我建议你采用“练习器”练习，让右臂习惯运弓的轨道。如果是第二种情况，我建议你用很慢的速度保持良好的接触点，一点点地找右手臂动作的感觉，逐渐建立通顺的右手运弓技术。再有，自己看不见，可以让你的爸爸妈妈帮助你找弓走直的轨道。不知以上回答是否对你有帮助，还可以让你的爸爸妈妈或老师进一步辅导你，按照我说的办法体会一下，看是否能把你的问题解决。如还不清楚，希望以后再有机会讨论。■

丁芷诺

只有贡献于社会，才能找出那实际工作上短暂而有风险的生命意义。”

个人对社会的奉献行为一方面反映了其社会价值的大小，另一方面也体现了其自身价值的高低，它反映的是个人和社会之间的关系。马克思主义关于人的价值学说从理论上阐释了这种关系，这不仅有助于我们理解奉献行为的实质、社会价值和意义，更有助于我们每个人积极投身于对社会的奉献之中。

《琴弦上的爱》是个以艺术活动为依托的综合性社会实践活动。每当主办单位将我们演出及出售乐团精选的古筝曲目CD收入的50%，在音乐会现场当场捐赠给上海市慈善基金会时，学生们都感到非常自豪。有的学生说：当自己亲眼目睹了这些来自于自身的艺术价值与社会价值，转换成被社会所认可的物质价值，将会为社会的发展和稳固出一份力时，自己的心中总是激荡起无比崇高的情怀。”“这样的爱心奉献活动，无疑是个别开生面的教育课堂，使每个人心灵深处都经历了一场爱的洗礼，其意义已远远超过音乐会演出本身。但是，这也是古筝带给

我们的。”

《琴弦上的爱》活动，从启动到结束共历时八个月，不仅展示了学生们在民乐演奏方面的才艺和民族音乐文化方面的素养，也提升了他们在思想道德方面的境界。这次活动摒弃了以往艺术教育中只是单纯重视专业演奏技能技巧的训练，将认知因素与情感因素、技能因素与审美因素等等都割裂开来的传统做法，注重了艺术教学，演奏实践与对学生情商培养的互动结合，不仅强调演奏技能的提高与展示，也注重了学生人格的塑造，从而提升了教与学的品位，取得了良好的效果和社会反响。

前苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“音乐教育不是培养音乐家，首先是培养人”。《琴弦上的爱》不仅让学生在演出实践中提高了古筝专业的演奏技术，还让学生更广泛接触了民族音乐与文化，更让学生通过实践提升了思想境界。《琴弦上的爱》这项活动如同是奏响了青少年音乐与思想道德建设的重奏乐章！■

作者 上海市长宁区少年宫